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Кроссворд «Самарские губернаторы» как пример работы с краеведческим материалом в условиях дополнительного образования
Гусева Ю.Л.

заместитель директора по 

социально-педагогической работе,

методист, ПДО

МБУ ДО «ЦВР «Парус» г.о. Самара

Предлагаемый дидактический материал разработан в рамках подготовки интеллектуально-познавательной игры для детей среднего и старшего школьного возраста «Моя Самара» и является одним из 6 подготовленных для участников мероприятия заданий.

В основе создания кроссворда лежит книга известного самарского краеведа, доктора исторических наук Г.В. Алексушина «Самарские губернаторы».  Изначально, в 1999 году кроссворд был составлен по персоналиям 19-ти губернаторов: от первого – С. Г. Волховского, до К. А. Титова. С течением времени материал дополнялся актуальными сведениями, и сегодня он включает в себя вопросы по 21 губернатору, ушедшему в историю Самарского региона.

         Интеллектуально-познавательная игровая программа «Моя Самара» ориентирована на развитие потребности к познанию, литературно-творческих способностей учащихся; она пробуждает интерес и воспитывает уважение к родной земле.
         Игра требует предварительной подготовки, чтобы участники владели материалом. Потенциальные игроки находят нужную информацию о предложенных объектах, о деятельности людей, учреждений, совершенствуют  практические навыки работы с источниками дополнительной литературы.

    
В то же время процесс чтения сам по себе является творческим, поскольку требует не просто раскодировки графической информации в звуки, слова и предложения, а включает творческую фантазию, процесс ассоциативного мышления, рассуждения, создания в своем воображении времени, места действия описываемых событий, внешнего и внутреннего мира персонажей и т.п. Иначе говоря, предполагает сотворчество с автором произведения.

Таким образом, игра в целом и кроссворд как инструмент этой игры является одним из способов привития подрастающему поколению интереса к работе с текстовыми историческими источниками и активизирует творческое начало.
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Задания к кроссворду «Самарские губернаторы»

По горизонтали:
	№ 2
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	Годы правления 1853-1860. Немец по происхождению, активно участвовал в переселении немцев в Самарскую губернию, боролся с чиновничьей коррупцией. Вошел в историю как «неподкупный». При нем открыты деревянный театр, филармоническое общество, военный госпиталь, первая сберегательная касса, самарская публичная библиотека, которой этот губернатор подарил все свои книги. При нем разбит городской сад на берегу Волги. Он первым получил звание почетного гражданина Самары в 1864 году. 
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	Годы правления этого губернатора попадают на революцию 1904-1906 г. Правительство России жестоко подавляло бунт, а наш губернатор убеждал, вел переговоры с бунтарями, пытался все решить мирным путем. Его сняли с поста «за мягкость».
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	Последний губернатор дореволюционной эпохи, 1916-1917г., князь, участвовал в русско-японской войне. Он как-то сказал: «Если бы мне пришлось когда-нибудь сидеть в тюрьме, я постарался бы, чтобы это случилось в Самаре». Стараться ему не пришлось, в феврале 1917 года он был арестован.
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	1. Годы правления 1878-1891. Этот человек занимал пост губернатора 13 лет - самый долгий срок. Уделял большое внимание народному просвещению, был предан самодержавию, за что его называли «просвещенным консерватором». При нем в городе активно развивалась промышленность. Были построены механический завод Журавлева (станкозавод) и пивоваренный завод фон Вакано. Он был доступным губернатором, внимательно относился к народным просьбам и жалобам. 
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	Первый губернатор. Годы правления 1851-1853. При нем создаются органы управления, изменен герб, созданы совестный суд, уголовная и гражданская палаты. 
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	Годы правления 1865-1866. Этот губернатор - житель Самарской губернии. Был крупным помещиком. Был губернатором во многих городах России, вел активную подготовку реформы 1861г. (отмена крепостного права). Был автором идеи строительства Самаро-Оренбургской железной дороги. 
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	Годы правления 1872-1875. Этот губернатор не внес никакого вклада в развитие Самары, наоборот усложнил отношения с дворянами, не церемонился с крестьянами, был медлителен в оказании помощи голодающим. С поста снят в 1875 г. 
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	2. Годы правления 1915-1916. Во время 1-й мировой войны организовал «плавучий госпиталь». Был председателем местного отделения Красного креста. Встречал японского наследника - принца Кан-Юна, проезжавшего через Самару. 
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	3. Годы правления 1863-1865. Молодой губернатор, проводивший судебную реформу, ввел новые судебные уставы. При нем открыто самарское отделение государственного банка. Его слова: «Всей служебной карьерой я обязан единственно Самаре и ее достойным жителям».
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	4. Годы правления с 12 мая 2012 по 25 сентября 2017.
5.  При этом губернаторе:
6. - повысился уровень эффективности политического и экономического управления в регионе,
7. -  обеспечено взаимодействие народа и власти, построена действенная система «обратной связи» в регионе, а также результативного сотрудничества региональной администрации с правительственным центром страны,
8. – велось строительство целевого жилья для многодетных семей и ветеранов, возведен спортивный комплекс «Лада-Арена»,
9. - ремонтные и восстановительные работы, озеленение и благоустройство территорий,
- развитие инвестиционной привлекательности региона, 
- создание нефтехимического кластера, центром которого стал Новокуйбышевск,

- модернизация аэрокосмической отрасли.


По вертикали:
	№ 1
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	10. Годы правления 1867-1872 г. Этот губернатор приходится сыном писателю, написавшему повесть «Детские годы Багрова внука». В своей административной деятельности этот губернатор руководствовался законом и требовал того же от подчиненных. При нем в Самаре открыт окружной суд, общественный сад. 
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	На пост губернатора пришел в 2007 году, с должности президента Авто Ваза.  Самый закрытый политик в истории области, постоянно жил в Москве.

  При нем Самара перешла в московский часовой пояс.  При нем из федеральной казны пошли инвестиции в дорожное строительство - отремонтированы Московское, Волжское шоссе и улица Ново-Садовая, на 2 года выросла продолжительность жизни. Не без денег области отремонтирована вторая очередь Набережной.
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	11. Годы правления 1910-1915. 
12. Самый любимый самарцами дореволюционный губернатор, вел активную благотворительную деятельность, боролся с эпидемиями тифа. Его именем названы стипендии в городской женской гимназии, в политехническом институте. 
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	13. Годы правления 1862-1863. На посту губернатора был около года и проявить себя не успел, хотя и привлек на работу в Самару много молодых образованных людей. 
14. 
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	Вошел в историю как целеустремленный, волевой, опытный чиновник, поставивший главную задачу - остановить беспорядок, возникший в 1905 году. 21 июля 1906 г. убит эсером Григорием Фроловым
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	Годы правления 1875-1878. Этот человек прошел путь от низшего канцелярского чина до кресла губернатора. На период его губернаторства пришелся пик народнического движения. Благодаря его эффективным мерам, деятельность народников в Самаре была пресечена. Оказывал активное содействие организации   участия   самарцев   в   русско-турецкой   войне,   в   отправке   знаменитого Самарского знамени. При нем построен пассажирский вокзал.
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	15. Годы правления 1891-1904. Период правления этого губернатора был спокойным и способствовал развитию Самары. За успешную деятельность получил 2 ордена: св. Станислава, св. Анны 1-ой степени. Был избран почетным пожизненным членом Самарского городского попечительства о детских приютах за огромную помощь, оказанную детским учреждениям. 
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	Годы правления 1906-1910. В период первой революции этот губернатор создал военно-полевой суд, объявил военное положение, ввел цензуру на печать. Он наставлял самарцев бояться бога и чтить царя. При нем   в пригород был проведен водопровод, построена больница для бедных, военный лазарет. Улучшены условия жизни солдат самарского гарнизона. 
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	Шестнадцатый губернатор правил всего 2 месяца в 1915 году, имел религиозное духовное образование СПб Духовной Академии.
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	Годы правления 1860-1862г. Этот губернатор поляк по происхождению. Активно участвовал в работе по освобождению крестьян самарской губернии от крепостной зависимости. При нем построен новый кафедральный собор во имя Покрова Пресвятой Богородицы, открыта телеграфная контора и городской общественный банк. Он поощрял строительство в городе большого числа каменных построек. 
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	На посту губернатора был 16 лет.

· В 1998 году Совет исследователей американского биографического общества назвал его "Человеком года" за достижения во многих сферах общественной жизни,

· лауреат Всероссийской театральной премии "Золотая маска" в номинации "Государственный и общественный деятель",

· в 2002 году за эффективное управление субъектом Федерации была присуждена Национальная премия имени Петра Великого, жюри конкурса "Персона года" также его лучшим среди руководителей регионов,

· в 2002 году вручен орден "Слава России" за поддержку и развитие предпринимательства,

· 18 ноября 2003 года стал лауреатом премии "Российский Национальный Олимп" и обладателем титула "Региональный лидер России",

· экспертный совет Русского биографического института совместно с Московским патриархатом Российской православной церкви по итогам 2004 года назвал его лауреатом национальной премии "Лучшие губернаторы и главы республик России".
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