В рамках Указа Президента Российской Федерации от 29 октября 2015 года «О создании Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников»» 20 апреля  2016 года на базе Самарского Дворца детского и юношеского творчества состоялась Областная конференция, посвященная созданию Самарского регионального отделения Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников».
Учредителями Самарского регионального отделения стали представители ведущих общественных организаций Самарской области:  Общественной палаты Самарской области, Федерации детских организаций,  Самарского Союза молодежи, Совета ректоров вузов, общественной организации «Учитель года Самарской области», Союза директоров учреждений дополнительного образования детей, Лиги волонтеров, Ассоциации учащейся молодежи.
Общероссийская общественно-государственная детско-юношеская организация создается в целях совершенствования государственной политики  в  области воспитания   подрастающего   поколения,   содействия   формированию у детей высокого уровня духовно-нравственного развития, чувства причастности к истории и судьбе России и может стать действенным механизмом реализации «Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года», утвержденной Правительством Российской Федерации 29 мая 2015 года.
Создание Самарского регионального отделения «Российского движения школьников» позволит объединить усилия органов управления образования, молодежной политики, общественных организаций и родительской общественности по формированию ценностей российского общества в детско-юношеской среде, привнести романтику и сотворчество в работу с подрастающим поколением.
На конференции был избран совет и председатель Самарского регионального отделения Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников, им стала директор Самарского Дворца детского и юношеского творчества Бодрова Татьяна Евгеньевна.
В конференции приняли участие Уполномоченный по правам ребенка в Самарской области Козлова Татьяна Владимировна и Руководитель департамента по делам молодежи в Самарской области Лихачев Владислав Владимирович.
