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	На основании перечня актуальных тем в отечественной истории, заданных организаторами на месте, необходимо проанализировать размещенный в русскоязычном сегменте сети «Интернет» контент (тексты, видео, аудио) на указанную тематику, выявить фальсификации исторических фактов, источников или другую недостоверную информацию.
По итогу проведѐнной работы участник представляет выработанную им методику поиска и выявления фальсификаций. В докладе-презентации, в частности, должны быть отражены критерии, по которым определялась недостоверность информации, источники, которыми участник руководствовался при проверке информации, приведено обоснование выбора темы, краткие методические рекомендации по разоблачению фальсификаций исторических фактов и источников. Полученные результаты представляются жюри в форме публичного выступления продолжительностью не более 7 минут с использованием наглядных материалов (формат PowerPoint - не более 10 слайдов). На выполнение задания отводится 2 соревновательных дня (1 соревновательный день – 6 астрономических часов). Основные критерии оценки: проработанность и применимость методических рекомендаций, глубина поиска информационных ресурсов, уровень анализа интернет-источников, качество визуализации презентации, навыки публичного выступления участника.




Конкурсные требования и сроки проведения
Для участия в региональном туре Игр необходимо до 14 февраля 2024 года представить в оргкомитет номинации «Историческое просвещение» заявку в электронной форме https://forms.yandex.ru/u/6565bcd3e010db092d0d664f/ (ссылка будет расположена на сайте или группе Вконтакте ГБОУ ДО СО СДДЮТ)
записаться на участие в региональных турах Игр в Навигаторе дополнительного образования Самарской области по ссылке https://navigator.asurso.ru/additional-education/meetings/3727. 
14 февраля 2024 г. в 12:00 тема очного этапа будет предоставлена персонально каждому участнику на почту указанную при регистрации, после чего участники могут приступать к выполнению задания.
II этап Игр пройдет 16 февраля 2024 г. в 12:00 в онлайн режиме на платформе SberJazz. Порядок выступления участников будет предоставлен персонально каждому участнику по почте указанной при регистрации.
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