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Введение
Пение – основной вид музыкальной деятельности детей. Огромную роль в обучении пению играют навыки восприятия музыки. Поэтому в первую очередь на музыкальных занятиях у детей необходимо развивать эмоциональную отзывчивость на музыку. Правильно подобранный репертуар помогает успешному решению этой задачи. Через активное пение у детей закрепляется интерес к музыке, развиваются музыкальные способности.

В процессе пения дети обучаются музыкальному языку, что повышает восприимчивость к музыке. Постепенно они узнают жанровую основу песни. У них формируется способность чувствовать тембровые высотные и ритмические изменения в музыке. Ребёнок не просто познаёт язык музыкальной речи, он начинает сознательно активно им пользоваться в своей исполнительской деятельности.

Обучение пению – это не только обучение данному виду искусства. В процессе обучения пению развивается голос, музыкальный слух, укрепляются голосовые связки, а также решается комплекс воспитательных задач, связанных с формированием личности ребёнка.

Пояснительная записка

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа по вокалу  разработана и составлена в соответствии с федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказом Минобрнауки России от 29.08.2013 № 1008 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам», Концепция развития дополнительного образования детей (утв. Распоряжением Правительства РФ от 4.09.2014 г. № 1726-р), «Методические рекомендации по разработке дополнительных общеобразовательных программ» (Приложение к письму министерства образования и науки Самарской области 03.09.2015 № МО -16-09-01/826-ТУ).

Направленность программы художественная.

Отличительная особенность. Программа пропагандирует здоровый образ жизни и служит средством профилактики и коррекции здоровья. Особое внимание уделяется формированию правильной осанки, воспитанию и развитию основных физических (в том числе пластичности), нравственных качеств в процессе освоения программы.
Программа сочетает в себе обучение вокалу и воспитательную деятельность. Работа ведется со всеми детьми, независимо от исходного уровня подготовки и природных данных. В результате каждый ребенок может проявить себя либо в концертной деятельности, либо в конкурсной программе.
Актуальность программы обусловлена потребностью общества в развитии нравственных, эстетических и коммуникативных качеств личности.

Пение является важнейшим средством музыкального воспитания и играет существенную роль в решении задач всестороннего и гармонического развития ребенка.

Исполнение песни вызывает у ребенка положительное отношение ко всему прекрасному, доброму и порой убеждает его сильнее, чем полученная другим путем информация. Пение благотворно влияет на детский организм, помогает развитию речи, углублению дыхания, укреплению головного аппарата.

В процессе обучения пению особенно активно развиваются основные музыкальные способности ребенка: эмоциональная отзывчивость, музыкальный слух, чувства ритма.

Педагогическая целесообразность.

Музыкально-эстетическое воспитание и вокально-техническое развитие детей должны идти взаимосвязано и неразрывно, начиная с детей дошкольного возраста. Ведущее место в этом принадлежит урокам вокального пения – на сегодняшний день основному средству массового приобщения детей к музыкальному искусству.

На уроках вокального пения органически сочетаются фронтальное воздействие руководителя на учащихся, индивидуальный подход, влияние на каждого ученика, так как занятия проходят небольшими группами. Каждый ребенок пробует свои силы, как в ансамблевом пении, так и в сольном.

В условиях коллективного исполнения у школьников развивается чувство коллективизма, доверия к партнеру и уважение к нему.

При индивидуальном, сольном исполнении песни, усиливается чувство ответственности и развивается творческий подход к каждому делу. Ведь для полного номера необходимо не только верно исполнить мелодию и выучить слова, также должен быть продуман костюм, движения под музыку и общий «образ» песни. Это раскрепощает детей и усиливает их самооценку.

Содержание программы определяется возрастными особенностями учащихся, разносторонними интересами, уровнем любознательности  увлечённости.

Процесс обучения пению требует от ребенка большой активности и умственного напряжения, поэтому необходима система обучения вокальным навыкам.

Цель программы: формирование и развитие личности ребенка, обогащение его  духовной культуры через развитие его эмоциональной и интеллектуальной сферы средствами музыкального песенного творчества.

Задачи:

Обучающие:

· обучить основам вокального пения и вокальной техники;

· формировать певческие умения, навыки, способствующие выразительному исполнению: дыхание, фразировка, звукоизвлечение, дикция, интонация, сила звука во время пения;

· научить выразительному, искреннему исполнению понятных, интересных для ребенка песен в сопровождении инструмента и под фонограмму;

· обучить навыкам самостоятельной, грамотной, осмысленной работы над своим голосом и репертуаром;

· научить разбираться в музыкальном содержании и форме произведения, в идейной и эмоциональной сущности текста (содержание, общее построение, кульминация);

· научить использовать полученные певческие навыки в повседневной жизни (в семейном кругу, среди друзей, в школьной жизни и др.);

· научить бережному отношению к голосу, правильно пользоваться своими природными данными.

Развивающие:

· развивать технические и художественно-исполнительские навыки;

· развивать чёткость дикции и навыки декламационной выразительности, подвижность голоса;

· развивать навыки сольного и ансамблевого исполнения;

· развивать творческую активность детей;

· формировать общую культуру учащихся;

· формировать  основы сценической культуры

Воспитательные:

· воспитать личность, способную к творчеству, обладающую художественным вкусом;

· воспитывать художественное мировоззрение, музыкальный вкус;

· формировать нравственные и музыкально-эстетические взгляды;

· воспитывать в ребёнке творческую волю и стремление к совершенствованию

· формировать эмоционально-теплое взаимодействие между детьми, педагогом и родителями для создания дружного коллектива;

· формировать культуру здорового образа жизни, укрепление здоровья.

Возрастные особенности. Программа рассчитана на учащихся младшего школьного возраста. На занятиях с детьми этого возраста особое внимание уделяется наглядности, игровым приемам, работе над образом песни. Обучая детей пению, уделяется внимание выработке устойчивости слухового внимания, что впоследствии способствует развитию ладо-высотного слуха.

Так как дети быстро устают, во время распевок применяются приемы звукоподражания птицам или животным. Во время пения песен пользуются двигательные упражнения.

Основная форма организации занятия – это музыкальная игра.

Занимаясь по программе, дети поют простые, маленькие попевки, песенки, построенные на 2-х, 3-х нотах, подражая выразительному, правильному пению педагога.

Сроки реализации

Программа представлена в виде курса специальных музыкальных занятий, способствующих развитию и коррекции различных сторон психики ребенка, включая эмоционально-волевую и познавательную сферы.

Модульное построение программы позволяет обучающимся выбрать уровень освоения программы, определить перспективы дальнейших занятий по данной программе, в частности, освоить базовый уровень программы, либо выйти на более продвинутый уровень подготовки
Возраст детей, участвующих в реализации программы 5-18 лет. На занятия вокалом принимаются все желающие, имеющие склонности к этому виду искусства.
Программа предусматривает возможность занятий с детьми с ОВЗ (ограниченными возможностями здоровья), при условии допуска лечащего врача (педиатра), требуется лишь небольшая коррекция в тематическом плане и сопровождение таких детей на занятиях и мероприятиях некоторыми специалистами.
Расписание занятий составляется с учетом пожеланий учащихся, а также возможностей учреждения. Из предложенного распределения часов на различные виды педагог по своему усмотрению может выделить часы на индивидуальную работу.
Занятия вокалом развивают творческий потенциал, коммуникативные навыки, учат групповой сплоченности, культуре поведения в социуме. Занятия вокалом проводятся 2 раза в неделю по 1 академическому часу (144 часа в год).

Формы организации вокальной деятельности:

- музыкальные занятия (групповые и индивидуальные);

- занятия – концерт;

- репетиции;

- творческие отчеты.

Основной формой работы является музыкальное занятие, которое предполагает взаимодействие педагога с детьми и строится на основе индивидуального подхода к ребенку.

Индивидуальные занятия с детьми проводятся 2 раза в неделю по 1часу.  

Используемые методы и приемы обучения:

- наглядно – слуховой (аудиозаписи);

- наглядно – зрительный (видеозаписи);

- словесный (рассказ, беседа, художественное слово);

- практический (показ приемов исполнения, импровизация);

В ходе реализации программы применяются педагогические технологии известных педагогов – музыкантов: В.Емельянова, К.Орфа.

Содержание программы и песенный репертуар подбираются в соответствии с психофизическими и возрастными особенностями детей. При наборе детей специального отбора не предполагается.

Ожидаемые результаты 
Планируемые результаты

в овладении знаниями, умениями, навыками

Предметные:

· овладение практическими умениями и навыками вокального творчества; 

· овладение основами музыкального искусства. 

Метапредметные:

· формирование умений устанавливать взаимосвязь знаний с другими видами искусства; 

· развитие культурно-познавательной, коммуникативной и социально- эстетической компетентностей; 

· приобретение опыта сценической деятельности. 

Личностные:

· формирование эстетического вкуса, исполнительской и слушательской культуры; 

· формирование бережного заинтересованного отношения к культурным традициям и искусству, нации, этнической общности; 

· формирование гражданственности и патриотизма.
По итогам обучения учащиеся

должны знать:

- основы вокально – хоровых навыков;

- правила пения;

- виды дыхания;

- музыкальные штрихи;

- средства музыкальной выразительности.

должны уметь:

- применять правила пения на практике;

- петь чисто ансамблем в унисон;

- применять упражнения на дикцию, дыхание, артикуляцию в работе над репертуаром;

- сценически оформлять концертный номер.

Способы отслеживания результатов освоения.

Отслеживание уровня сформированности вокально – слуховых представлений детей проводится с помощью наблюдения, контрольного (зачетного) занятия и анализа исполняемых произведений.

Отслеживание развития личностных качеств ребенка проводится с помощью методов наблюдения и опроса..

Основной формой подведения итогов работы являются концертные выступления.

Форма контроля


Базовый уровень: поет простейшие песенки-попевки и простые мелодии песен под руководством педагога.


Средний уровень: поет простейшие песенки – попевки и простые мелодии песен, появляется самостоятельность при исполнении, может определять начало и конец песни, определяет высоту звука.


Высокий уровень: самостоятельно поет простейшие песенки – попевки и простые мелодии песен, проявляя самостоятельность при исполнении, обучающиеся умеют правильно работать с дыханием, стараются чисто интонировать, определяют начало и конец песни.

Учебно-тематический план.

Сольное пение

1 год обучения

Задачи 1-го года обучения:

· Научить правильно держать корпус во время пения

· Научить формировать гласные звуки

· Обучить дыхательной гимнастике, основным навыкам певческого дыхания

· Развивать внутренний слух

· Учиться работать над чистотой интонирования

	Темы
	Теория
	Практика
	Всего

	1. Постановка корпуса
	1
	3
	4

	2. Освобождение певческого аппарата.

Понятие гласных, согласных звуков.
	1
	7
	8

	3. Работа над правильным формированием гласных звуков.
	1
	7
	8

	4. Понятие дыхания. Освоение плавного и спокойного выдоха.
	2
	10
	12

	5. Атака звука.
	1
	7
	8

	6. Логопедические упражнения.
	1
	7
	8


	7. Работа с музыкальным текстом.
	2
	10
	12

	8. Дыхательная гимнастика.
	1
	9
	10

	9. Подведение итогов 1 полугодия.
	
	1
	1

	10. Подведение итогов 2 полугодия.
	
	1
	1

	Итого:
	10
	62
	72


Содержание
1. Постановка корпуса

Теория.Знакомство с целями и задачами программы. Знакомство с правилами и формированием норм отношений на занятиях друг с другом. Инструктаж по Т.Б. и П.Б. Постановка корпуса. Как правильно стоять во время пения. Формирование певческой установки.

Практика.Постановка корпуса: стоять при пении прямо, спина ровная, руки свободно опущены, голова не запрокидывается назад. Человек стоит правильно - значит, хорошо поет. Комплекс обязательных требований: стоять подтянуто, развернув плечи и держа голову прямо. Эти требования способствуют правильному звукообразованию, формированию певческой установки – очень важный и во многом определяющий момент исполнительства. Певческая установка непосредственно связано с навыком певческого дыхания. С певческим дыханием связанно понятие певческой опоры.

2. Освобождение певческого аппарата. Понятие гласных и согласных звуков.

Теория. Общие сведения об устройстве и функционировании речевого аппарата. Гласные и согласные звуки и их классификация по месту и способу их образования.

Практика. Игра на знакомство. Тренировка гласных и согласных звуков в различных словах, учебных текстах (скороговорки). Работа над исправлением дикционных недостатков у учеников. Тренировку артикуляционного аппарата можно начинать с комплекса упражнений, освобождающих от мышечных зажимов: руки, шею, челюсть, лицо, губя, язык. Тренировка ведется в двух темпах (медленном и среднем) на материале пословиц, загадок, скороговорок. Во время упражнения необходимо следить за правильным использованием дыхания, свободным звучанием голоса, естественной артикуляцией.

3. Работа над правильным формированием гласных звуков.

Теория. Хорошая дикция - качество речи, необходимое для всех людей. Хорошая дикция означает четкость, ясность произнесения слов, фраз, безукоризненность звучания каждого гласного и согласного звуков. Залогом хорошей дикции, внятного и четкого произношения звуков, слов, фраз является прежде всего правильная артикуляция каждого звука.
Практика. Работа над гласными и согласными звуками в вокальных произведениях. Отработка упражнений с гласными звуками.

В русском языке 6 гласных звуков: и, э, а, о, у, ы, 4 йотированных звука: е(йе), я(йа), ё(йо), ю(йу).Отрабатывать произношение гласных звуков рекомендуется двумя способами: вслух и беззвучно. Беззвучный способ: нужно произносить каждый слог как бы мысленно, внимательно следить за положением языка и движениями губ, т.к. это способствуем формированию внутренней артикуляции. Движения органов речи должны быть ненапряженными, легкими, мягкими, эластичными.

Между всеми разделами работы по технике речи существует тесная взаимосвязь. Занимаясь гласными звуками, а в дальнейшем и согласными, необходимо следить за дыханием и звучанием голоса. Каждое упражнение на гласные звуки проговаривать на одном дыхании, как целое предложение с точкой в конце. Не произносить упражнение, «ставя точку» после каждого гласного. При произнесении упражнений на гласные звуки необходимо следить за направлением звука, за его полетностью, добиваться правильного посыла звука; необходимо устранять так называемое открытое звучание, носовое звучание и следить за тем, чтобы гортань была свободной.

Верная артикуляция, свободное положение шеи и гортани имеют большое значение не только для хорошей дикции,  но и для правильного звучания голоса.

4.Понятие дыхания. Освоение плавного и спокойного выдоха.
Теория. Роль дыхания в пении.  Виды дыхания. Типы дыхания

Дыхание играет важную роль в пении. Существует выражение: «Искусство пения – искусство дыхания». От дыхания зависит точность интонации, звуковедение, атака звука и красота голоса. Различают два вида дыхания: речевое и певческое. Обычное жизненное (речевое) – это самопроизвольный процесс, происходящий без нашего вмешательства, не зависит от нашего сознания. При жизненном дыхании (речевом) выдох примерно равен по времени вдоху. Певческое дыхание  - осознанный процесс. Главное отличие заключается в выдохе. Певческий выдох во много раз длиннее вдоха. Несмотря на то, что строение дыхательного аппарата одинаково, у мужчин дыхание глубже.

Различают несколько типов певческого дыхания:

1 — нижнереберное, при нем во время вдоха раздвигаются нижние ребра, живот идет вовнутрь.

2 – ключичное, во время вдоха воздухом заполняются верхушки легких, и вдох сопровождается поднятием плеч. Более распространенное дыхание у начинающих певцов. Это дыхание тоже неверное. Мысленно нужно оттягивать плечи вниз.

3 – смешанное – грудобрюшное, костно-абдоминальное, нижнереберно-диафрагмальное. Чаще это дыхание называют нижнереберно-диафрагмальное

Воздух во время вдоха через полость носоглотки, трахеи и бронхи попадает в легкие. Легкие увеличиваются в своем объеме. Нижние ребра раздвигаются, передняя стенка живота идет наружу, и диафрагма отжимается  под давление воздуха книзу. Поэтому так дыхание и называется.
Практика. Необходимо постоянно работать над укреплением певческого дыхания. Благодаря правильному дыханию голос зазвучит более профессионально и более качественно. 
Три фазы певческого дыхания: вдох, задержка дыхания и выдох. 

Глубина вдоха. Как брать вдох? Каким должен быть выдох.
5. Атака звука.  
Теория. Понятие атаки звука. Виды атак.
Атакой звука в пении называют начало фонации или начало звучания чистых гласных. Виды атак разделяют на 3 категории:
1. Твердая атака, т.е. начало выхода воздуха из лёгких через преждевременно плотно сомкнутую голосовую щель (голосовые связки);
2. Мягкая атака, т.е. одновременное начало выхода воздуха из лёгких и смыкания связок. В академической манере пения в 95% случаев применяется именно мягкая атака звука, и она признана наиболее благородно звучащей.
3. Придыхательная атака. Атака, при которой вокальное смыкание связок происходит на уже выходящей воздушной струе, т.е. выдох происходит раньше смыкания связок.
В классическом пении также применяются и придыхательная и твердая атака звука, но редко и всего лишь, как средство художественной выразительности. В эстрадном пении, роке, джазе, блюзе применяются все виды звуковых атак и даже с применением ложных голосовых связок (рычанием, рыком, гроулингом и т.д.).

Практика. Использование вокальных атак: твердой, мягкой, придыхательной.

В практике используется твердая и мягкая атака, это определяется индивидуальными особенностями учащегося. Если вялая подача звука (вялое смыкание), то целесообразно на некоторое время для активизации голосовых связок пользоваться более твердой атакой. Наоборот, если жесткая подача звука (пересмыкание) и горловой звук, то полезно применять мягкую атаку, но при этом надо быть очень внимательным, чтобы такой способ подачи звука не вызвал «подъездов» в звукообразовании. Точный посыл дыхания в высокую позицию, который называется «атакой», «уколом», побуждает к звучанию головные резонаторы. Голосовые связки подобны камертону, звучащему без резонатора. Камертон звучит так тихо, что его надо после удара приложить к уху, но приставить к нему резонатор (хотя бы стеклянную банку) и услышать, как усилится звук, издаваемый камертоном. Аналогичная картина происходит и с голосом, где связки - камертон, а голова и грудь - резонаторы, только надо научиться их «подключать» и «настраивать».

6. Логопедические упражнения
Теория. Речевые и певческие функции голосового аппарата

Речевые и певческие функции голосового аппарата тесно связаны между собой. Поэтому вокал часто применяется в логопедии, как вспомогательное средство в коррекции речевых нарушений. Все психические процессы - память, внимание, воображение, мышление развиваются с прямым участием речи. Поэтому устранение речевых дефектов очень важно для нормального развития человека. Вокал может благотворно влиять на устранение таких видов логопедических нарушений, как дисфония, дислалия, ринофония, и др., если только они не связаны с анатомическими нарушениями артикуляционного аппарата или психическими расстройствами. Логопедическая работа часто направлена на снятие зажатости, напряжения, активизацию работы речевого аппарата (губ, языка). Приемы, используемые на занятиях вокалом, помогают корректировать моторный механизм нарушенного звукопроизношения путем артикуляционной гимнастики - активизируют сокращение губных мышц, мягкого неба и работу языка. Также вокальные упражнения применяются при коррекции нарушений темпа речи. В комплексном подходе к преодолению легкой и средней степени заикания, логопеды отмечают благотворное влияние занятий вокалом. Вокал по своей физиологической сути тесно смыкается с фонопедией и фониатрией. Специальный комплекс занятий пением может иметь лечебно-терапевтическое воздействие на некоторые виды дисфонии и фонастении. Позитивный эмоциональный настрой, создающийся при пении, благотворно влияет на общий психологический тонус всей нервной системы, что очень полезно при лечении логопедических нарушений.

Практика. Логопедические  и вокальные упражнения для детей. (Приложение 1) Упражнения на развитие тембра голоса. Игры для развития голоса. Игра «Магнитофон». (Приложение 2)

7. Работа с музыкальным текстом

Теория. Разучивание музыкального произведения

Роль педагога в процессе разучивания музыкального произведения огромна. Участие его должно быть активно-творческим с самого разбора текста до момента выхода ученика на сцену. Во время занятий педагог, сидя рядом, должен тщательно следить за его игрой, обращая внимание ученика на точное прочтение нотного текста и выполнение всех авторских указаний. Показывая приемы игры, следует объяснять, в чем суть и важность их использования. В процессе работы над произведением, начиная с его разбора до полного завершения, нужно применять весь комплекс приемов. Причем способы их использования тесно связаны с точным «прочтением» авторского текста, во всех деталях и служат конечной цели – раскрытию звукового образа. Такой принцип занятий способствует достижению технической свободы, мастерства. Работа над музыкальным произведением не имеет предела. Она продолжается и после концертного выступления. Навыки для публичных выступлений приобретаются как в условиях классных и домашних занятий, так и на концертной эстраде. Концертная обстановка требует полной сосредоточенности - это одно из самых важных условий для преодоления волнения.

Практика. Работа над музыкальным произведением начинается с предварительного прослушивания, которое облегчает разбор текста. Педагог своим исполнением знакомит с произведением, вдохновляя и стимулируя ученика к предстоящей работе. Очень важно прослушивание произведения с нотным текстом перед глазами. После предварительного ознакомления с новым произведением надо сделать его анализ: охватить общее строение и характер,

характер частей и соотношение между ними, основные моменты трактовки,

характерные технические приемы, обратить внимание на темп, тональность (знаки при ключе), размер. Этот анализ проводится в форме беседы, во время которой педагог несколько раз проигрывает произведение целиком и по частям, расспрашивает ученика о его впечатлениях, ставит ему отдельные конкретные вопросы, сам делает необходимые пояснения, а также знакомит ученика с биографией композитора, исполняемого произведения.

8. Дыхательная гимнастика.

Теория. Постановка и разработка правильного певческого дыхания
Одна из основных задач в процессе обучения вокалом - это постановка и разработка правильного певческого дыхания. Существует целая программа упражнений, которая используется на занятиях по вокалу разными педагогами – это дыхательная гимнастика Стрельниковой. Она используется при обучении эстрадному, классическому, джазовому, рок вокалу, т.к. дыхательные упражнения являются базовыми на занятиях вокалом.

Практика.6 правил выполнения дыхательной гимнастики. Упражнения дыхательной гимнастики: «Ладошки», «Погончики», «Насос». (Приложение 3).

9. Итоги первого полугодия. Участие в новогоднем представлении.
10. Итоги второго полугодия. Итоговый концерт — класс для педагогов и родителей обучающихся сектора художественного творчества.
Ансамблевое (групповое) пение

	Темы
	Теория
	Практика
	Всего

	1. Работа над чистотой интонирования.
	1
	13
	14

	2. Работа над унисоном.
	1
	13
	14

	3. Ансамблевая работа.
	2
	13
	15

	4. Развитие внутреннего слуха.
	2
	13
	15

	5. Работа над двухголосием, многоголосием.
	1
	13
	14

	Итого:
	7
	65
	72


Содержание обучения

1.Работа над чистотой интонирования

Теория. Понятие чистоты интонирования. Этапы развития навыков интонирования. Формирования и развития «ладового чувства».
Чистое интонирование - это: «знание» вокальным аппаратом звуковысотности каждой ноты на физиологическом уровне и формирование в мозгу ощущений «ширины» интервалов. Развитие навыков вокального интонирования – «святая святых» вокального искусства. Именно упражнения на развитие чистой интонации являются основным методическим средством развития музыкальных способностей, в первую очередь, музыкального слуха и музыкальной памяти. Что касается творческих форм работы, которым в этой работе уделяется особое внимание, то они вовсе не призваны «вытеснить» вокально-интонационные упражнения, а лишь дополняют их, придают им творческую привлекательность и осмысленность.
Практика.Этапы развития навыков вокального интонирования. (Приложение 4).   

Упражнения на развитие чистой интонации, музыкального слуха, музыкальной памяти. 
«расслабление зажатости» голосового аппарата;

· «опора» дыхания на диафрагму;

2. Работа над унисоном

Теория. Понятие «чистый унисон». 

Чистый унисон - основа для развития гармонического слуха. Любой преподаватель вокала знает, что без хорошего унисона браться за двухголосие нет смысла, поэтому над унисоном работа ведётся на каждом занятии.

Практика. Разбор произведения.
Примером может служить следующее упражнение. Хороший нотный материал для выравнивания унисона – вокализы. Когда мы имеем хороший унисон, переходим к выстраиванию двухголосия.В репертуаре начинаем с простого материала. «Ночная песнь» С. Крупа - Шушариной. Двухголосная песня в едином ритмическом движении в обеих партиях. Мелодия в партии сопрано, альт гармонически поддерживает и тем самым добавляет красоты и обогащает мелодию. Чтобы прослушать интервалы в двухголосии нужно петь по руке с остановками без ритма. Так вырабатывается гармонический слух в ансамбле.
- Каков характер этого произведения? Каким звуком его нужно исполнять?

Кантилена. Мелодия большого дыхания. Очень певуче, мягко. Используем мягкую атаку звука.

Как называется наивысшая точка развития мелодии?

- Кульминация.

- На каких словах в этом произведении наступает кульминация?

- «Струны робко зазвенели».

- Правильно. Но так как это своего рода колыбельная песня, то и кульминация будет здесь не яркая, а более выразительная при помощи эмоциональности. Добавить больше чувства в своё исполнение, своего отношения.
3. Ансамблевая работа

Теория. Понятие ансамбль, навыки ансамблевого пения.
Практика. Работа над репертуарным произведением.
Понятие ансамбль происходит от французского слова ensemble – вместе, означает единство, созвучие, согласованность. «Умение певца подчинять свою индивидуальность задачам коллектива – основное правило настоящего ансамбля. Так в навыке ансамблевого пения и проявляется главная суть хорового исполнения – коллективность»

Работа в классе ансамбля ведется под руководством педагога. При формировании коллектива, отбираются и прослушиваются тембровые возможности каждого голоса, чтобы они «сливались», диапазон, возраст учащихся. Состав ансамбля может быть самым разнообразным, в зависимости от количества учеников. Для успешной деятельности коллектива руководитель должен заранее планировать занятия, грамотно подбирать репертуар.

4. Развитие внутреннего слуха.

Теория. Понятие музыкального слуха. Внешний музыкальный слух и внутренний музыкальный слух
Практика. Музыкальный слух представляет своеобразную человеческую способность, значительно отличающуюся от биологического слуха, развивающуюся с приобретением знаний, навыков, опыта. Это явление исключительно сложное, комплексное, многогранное, затрагивающее многие стороны интеллекта, имеющее различные формы, разновидности, свойства и обладающее бесконечным разнообразием индивидуальных качеств.

Различают две разновидности музыкального слуха: способность слухового восприятия реально звучащей музыки, или внешний музыкальный слух и способность внутреннего слышания и воспроизведения музыки – внутренний музыкальный слух, или внутреннее слуховое представление. Деление музыкального звука на внешний как восприятие и внутренний как представление музыкального материала соответствует двум психическим процессам, посредством которых происходит отражение реального мира в сознании людей, а именно восприятию явлений и предметов и представлению их. Восприятие – это отражение действия явлений и предметов в данный момент на основе предшествующего опыта, то есть на основе памяти. Представление – образ предмета или явления, возникающий, возникающий в сознании на основе прошлых восприятий. Представлять – значит мысленно видеть или слышать. Разделение слуха на внешний и внутренний до некоторой степени условно, так как оба эти вида взаимосвязаны. Но доля внутреннего слуха колеблется и в количественном и в качественном отношениях, и именно она влияет на музыкальный слух в целом. Внутренний слух – способность представлять музыку в создании, внутренне слышать и переживать, не исполняя и реально не слушая её, а узнавая и воспроизводя музыку по памяти, в процессе чтения нот или творческого созидания. Внутренний слух различается по степени яркости внутренних слуховых образов и по сложности их, то есть может охватывать все перечисленные выше явления, но и ограничиваться несколькими из них, или даже отдельными, одиночными. Хороший внутренний слух справедливо ассоциируется с высокой степенью профессионального музыкального слуха, поскольку открывает широкие возможности к многогранной музыкальной деятельности.

5. Работа над двухголосием.

Теория. Двухголосие, многоголосие.
Практика. Всех детей, занимающихся музыкой, нужно приобщать к формам работы, основанным на творчестве. Понятно, что результаты во всех случаях не будут одинаковыми: для одних игра на инструментах или вокал могут стать в будущем профессией, другие остановятся на участии в художественной самодеятельности или домашнем музицировании. Известно, что формы работы творческого характера по сольфеджио, которые проводятся в многоголосном варианте, стимулируют активное мышление, способность легко, творчески управлять элементами теоретических знаний (интонация, интервал, аккорд и т.д.), знакомят начинающих музыкантов с различной фактурой. Такая работа наглядно демонстрирует, что продолжая совершенствовать гармонический и полифонический слух в связке с творческим воображением, мы естественно подводим учащихся к умению сочинять, а потом и импровизировать простые виды подголосков в начале к небольшим мелодиям, а затем к напевам народных песен, взятых целиком. На уроках сольфеджио не надо забывать и естественно применять традиционные формы работы – это пение с листа, заучивание наизусть 2-х голосных примеров и особенно народных песен. Главное добиваться чтобы все ученики максимально развили и укрепили свои музыкальные данные, полюбили коллективное музицирование, развили творческую фантазию.
Методическое обеспечения программы

В методическое оснащение программы входят:

Методические рекомендации для педагогов, работающих в учреждениях дополнительного образования детей «Возрастные особенности слуха и голоса детей 5-6 лет».

Методика работы над певческим дыханием для педагогов «Дыхательная гимнастика А. Н. Стрельниковой».

Приложение 1. Упражнения для дыхания по методике А.Н. Стрельниковой

Приложение 2. Отработка упражнений с гласными звуками.
Приложение 3. Дыхание. Виды и типы дыхания.
Приложение 4. Логопедические и вокальные упражнения
Приложение 5 Упражнения на развитие тембра

Приложение 6   Правила выполнения дыхательной гимнастики


Памятки для учащихся:

- «Как не сорвать голос»,

- «Восстановление голоса»,

- «Гигиена голоса в условиях напряженной работы».
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Интернет ресурсы.

1. Единая коллекция - http://collection.cross-edu.ru/catalog/
2. Российский общеобразовательный портал - http://music.edu.ru/
3. Зарядка Стрельниковой https://www.youtube.com/
4. Официальный сайт композитора А. Ермолова - http://ermolov.ru/
5. Нотный архив Б. Тараканова - http://notes.tarakanov.net/
6. Музыкальный поисковик - http://poiskm.co/
7. Видео поисковик - https://www.youtube.com/
8. Официальный сайт группы «Талисман ST» - http://talismanst.narod.ru/ 
9. Официальный сайт композитора В. Алексеева - http://alekseev.numi.ru/
Репертуар

Обучающиеся разделены на 2 возрастные категории, с учётом этого подбираются разноуровневые упражнения и песенный материал для каждой группы. Учащиеся с ограниченными возможностями здоровья выполняют задания наравне со всеми, но упражнения выстраиваются с учётом их особенностей
Репертуар на 1 год обучения:
1. «Елки, шарики, хлопушки», сл. и музыка А.Пряжникова;
2. «В лесу родилась ёлочка», слова Р. А.Кудашевой, музыка Л.К.Бекмана.
3. «Звездная река»  из мюзикла "Том Сойер и его друзья", музыка и слова В. Семёнова,

4. «Мама - первое слово», слова Ю. Энтин, а музыка Буржоа Жерар

5 «Жил отважный капитан»,  слова Лебедев-Кумач В., музыка Дунаевский
6. «Мы делили апельсин», песни из мультфильмов (Весёлая карусель № 8)по стихотворению Людмилы Зубковой.
7. «Просто, просто мы маленькие звезды», песни из мультфильмов



